Конспект открытого урока
                          Чтение и развитие речи 4 класс

Иван Сергеевич Соколов - Микитов
«ЗИМА В ЛЕСУ»
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[bookmark: _GoBack]Цель: -развивать технику чтения, формировать осмысленное чтение.
Задачи:  
Образовательные: -знакомства детей с произведением И.Соколова-Микитова «Зима в лесу» 
                                    -развития навыков выразительного чтения 
                                    -формирования читательских умений
                                  –познакомить учащихся с жизнью диких животных зимой;
Коррекционные:   -коррегировать  память, аналитико-синтетическую деятельность учащихся на основе           упражнений в нахождении ответов на вопросы в тексте
Развивающиеся:   -развития познавательного интереса  к чтению через беседу о красоте родной природы и подачу информации красочно и наглядно 
                                 -развивать умение устанавливать причинно-следственные связи и делать простейшие выводы и обобщения;
                                -Развивать зрительное восприятие
Воспитательные:   -воспитывать мотивацию к учению;
                                   -воспитывать любовь, бережное отношение к природе.
                                   -уделить внимание нравственному воспитанию учащихся;
                                  -способствовать формированию основ здорового образа жизни.
Оборудование: выставка книг И.Соколова-Микитова, проектор, презентация, карточки с изображением животных ( лисы, лося, горностая, волка, зайца) изображение следов зверей,  музык. запись Чайковский «Времена года» 

1. Организационный момент 
1. Мобилизирующая часть урока. Психологический настрой.

Здравствуйте дети. Сегодня у нас необычная встреча. К нам пришли гости. Давайте поприветствуем гостей. Улыбнитесь им, теперь друг другу. Пожалуйста, повернитесь ко мне и подарите вашу улыбку мне. Ведь улыбка украшает человека, дарит всем настроение радости. Только это настроение нам понадобится сегодня для работы.
Мы урок начнем с разминки
Выпрямляем свои спинки.
На носочках потянулись
Вправо, влево повернулись.
И друг другу улыбнулись.
2. Начнем урок с дыхательной гимнастики
«Свеча»
Глубокий вдох, выдох медленный, ровный. Как будто дуете на пламя свечи так, чтобы не загасить его, а заставить гореть под ровным постоянным наклоном
             «Погаси свечу» 
-глубокий вдох, резкий сильный выдох:  пламя свечи должно погаснуть.

3. Отработка дикции                   слайд 1
Ок-ок-ок-выпал снежок
Ул-ул-ул- ветер подул
Ели-ели-ели-птицы улетели
Оз-оз-оз пришел мороз
Ма-ма-ма-наступила зима

4. Игра  "  Фотоглаз".                 Слайд 2
     зима
лес
сугроб
     узоры
1. Сколько  слов  вы  запомнили?
Назовите  эти  слова?
А сейчас поиграем в «эхо». Что делает эхо? (повторяет слова).
 Послушайте и повторите.
-наступила морозная зима.
-укрыла землю снежным одеялом
-намела большие сугробы.
5.  Чистоговорка                       слайд 4
У маленькой Сани
Санки едут сами
Задание: 
-прочитать глазами
-шепотом и медленно
-громко и медленно
-громко и быстро

II. Подготовка к первичному чтению
 Какую большую тему мы изучаем на уроке чтения и развития речи? ( «Идет волшебница зима»)
 -А почему зиму называют волшебницей? Слайд 5 
Зима действительно волшебница, она преображает мир, околдовывает его. Это единственное время года, обладающее способностью рисовать  одной  белой  краской. 
Но сколькими её оттенками!-
-Я знаю, что вы тоже очень любите природу, и сейчас предлагаю вам встать  на лыжи и отправиться  в зимний лес. 

Физкультминутка                                                 слайд 6
На лыжах
Снег, снег, белый снег.
Засыпает он нас всех.
Дети машут руками перед собой.
Дети все на лыжи встали
И по снегу побежали.
Имитировать, как встают на лыжи и едут.
III. Сообщение темы урока
  Куда мы перенеслись? (В зимний лес) 
-Скажите,  какой человек может увидеть всю красоту зимней природы?
    Только очень любящий природу человек может увидеть всю её красоту. 
 Сегодня мы познакомимся  с таким человеком, который действительно был влюблен в  красоту природы.  Это писатель Иван Сергеевич Соколов-Микитов. Слайд  7
Иван Сергеевич Соколов- Микитов очень любил природу, изучал её.  Очень много путешествовал. Наблюдал и писал для вас много рассказов о природе.
-Обратите внимание на выставку детских книг  ( выставка книг)
IV. Изучение нового материала. 
- Мы сейчас находимся в зимнем лесу, как вы думаете о чём будет произведение , над которым мы будем работать ?                                                 слайд  8
- На какой главный вопрос мы должны будем ответить?
КАКАЯ ЗИМА В ЛЕСУ?

0. Чтение текста учителем.
–Послушайте, как И.Соколов-Микитов описывает зимний лес и его обитателей в своём произведении «Зима в лесу» ( прослушивание текста).
А) проверка восприятия
Скажите о чем этот рассказ? ( о зимнем лесе, о следах животных на снегу).
0. Словарная работа    (ученик читает слово, объясняет значение)
В рассказе встречаются сложные слова, давайте  попробуем  их прочитать правильно, объяснить их значение Слайд 9-13
Спустимся по «лесенке» (динамическое чтение).


            ЛО
          ГЛО
    ОБ ГЛО

У ОБ-ГЛО-ДАН-НЫХ ОСИНОК    →    У ОБГЛОДАННЫХ ОСИНОК
НА-ТРО-ПИЛ   →   НАТРОПИЛ  -          на какое слово похоже?
 ЖЕ
ЗЖЕ
НА-ЕЗ-ЖЕН-НА-Я  →  НАЕЗЖЕННАЯ ДОРОГА (картинка)
РЫ	КРЫ	СКРЫ     СКРЫ-ВА-ЮТ-СЯ  →  СКРЫВАЮТСЯ (заменить другим словом)
О-БО-РО-НЯ-ЮТ-СЯ  →  ОБОРОНЯЮТСЯ (как сказать по-другому?)
 Селение
Горностай 
Физкультминутка
  Зайцы утром рано встали, Прыжки на месте.
Весело в лесу играли.
По дорожкам прыг-прыг-прыг!
Кто к зарядке не привык?
Вот лиса идёт по лесу. Ходьба на месте.
Кто там скачет, интересно?
Чтоб ответить на вопрос, Потягивание шеи вперёд, руки
Тянет лисонька свой нос. вверх
Но зайчата быстро скачут. Прыжки на месте.
Как же может быть иначе?
Тренировки помогают!
И зайчата убегают. Оббегают парту.
Вот голодная лиса Ходьба на месте.
Грустно смотрит в небеса. Рассматриваем потолок
Тяжело вздыхает,  Глубокий вдох и выдох.
Садится, отдыхает. Дети садятся за парты.
3. Чтение текста учащимися и работа по содержанию.
-Я приглашаю вас  в путешествие по зимнему лесу. Слайд 15 
а) 1-я часть: до слов “… и притих лес”.
- О чем говорится в этой части?  СЛАЙД 16 
- Прочитайте, как выглядит зимний лес. ( Красивый, притихший, как будто там никого нет. В нем много снега)
- С чем сравнивается снег в тексте? (С чистой белой скатертью) 
- Чем “накрылся и притих лес”? (Тяжелыми белыми шапками)
- Какое слово нам говорит о том, что снега выпало много? Назовите одним слово, какой лес, если в нем много снега ( заснеженный)
б) 2-я часть: до слов “… прошли разбойники-волки”. 
что это за узоры видят охотники на белой скатерти снегов. ( следы зверей и птиц) СЛАЙД 17 
- Прочти,  что сделал зайчишка-беляк? ( 
-Почему его так называют?  -Давайте вспомним как зовут зайца  в летнее время. Как выглядит он. Посмотрите на картинки.                  Слайд 18-19
- Найдите и прочитайте как передвигался зайчик:?
Посмотрите на его следы на картинке. Слайд 20.
Чем питается заяц? Что значит “натропил”?
- Около каких деревьев лакомился заяц? ( у обглоданных осинок)
- Чем занят горностай?  
- Опишите по картинке, как выглядит этот зверёк? Слайд 21-22  
Давайте посмотрим внимательно на его следы. Слайд 23 
- След какого зверя назван “цепочкой”? –Посмотрите на след лисы.  Слайд 24 
- Как вы представляете себе такой след?
- Каких зверей автор называет “разбойниками”? Почему?  
-Посмотрите и постарайтесь запомнить след волка слайд 25 
в) 3-я часть: со слов “А через широкую …” и до конца.
- О каких животных узнали из этой части? (О лосях) слайд 26
- Прочтите, где ходят лосиные стада?
- Как вы думаете, почему эти животные ходят стадами?
- Кто иногда решается нападать на лосей? (Волки)
- Почему они это делают? (Голодные)
- Как лоси обороняются от нападений?
- Прочти, где можно встретить лосей?

_Ребята скажите, как можно назвать животных которые нападают на других животных? )( хищные животные)
 
4. Жужжащее чтение. 
- О ком узнали из рассказа?
- Объяснить выражение “на скатерти снегов”.
- У каких зверей на ногах копыта?

5. Игра “ Следопыты”.
В начале урока мы говорили, что лес стоит притихший, как будто там никого нет. 
_какой вывод можно сделать после прочтения рассказа? ( Жизнь в лесу не прекращается, об этом говорят следы на снегу).
 _Давайте поиграем в игру « Следопыты»  ( выбираете картинки  животных-1 ряд,  картинки с изображением следов животных- 2 ряд 
Учитель объясняет правила игры.
2 команды игроков друг против друга;   по моей команде ребята 2 ряда должны  правильно  найти   животного. Если это хищное животное, то вы должны по следам найти свою добычу,  в то время  другие животные должны спастись от своих врагов, уйти от них, спрятаться. 
- Книгу леса открываем, 
По следам её читаем.
 Итог. 
Познакомившись с рассказом И.Соколова-Микиттова, что вы можете сказать о нем, как о человеке?
Могли написать такой интересный рассказ человек, который редко бывает в лесу?
Что может заставить человека так часто бывать в лесу?
 Какими качествами должен обладать человек, чтобы увидеть всю красоту природы? ( любовь, наблюдательность,…) 

А сейчас, ребята, кому понравилось наше путешествие в зимнее царство, радостно, с улыбкой, скажите: «Здравствуй, зимушка-зима!». А кому не понравилось, тот с недовольством повторит эти же слова.
-  Мне очень приятно, ребята, было с вами работать. Вы умные, наблюдательные дети. А наблюдательность - ценное качество человека, который желает познать тайны природы.
VI. Релаксация ( музыкальное сопровождение)
После такой прогулки в лес пора и отдохнуть.

Реснички опускаются,                                                  в конце урока.
Глазки закрываются.
Мы спокойно отдыхаем,
Сном волшебным засыпаем.
Дышится легко, ровно, глубоко…
Наши руки отдыхают,
Ноги тоже отдыхают.
Отдыхают, засыпают,
Шея не напряжена и раслаблена.
Губы чуть приоткрываются,
Все чудесно расслабляется..
Дышится  легко…, ровно, …глубоко..
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